



生态坚守换来金山银山

本报记者 陆培法



资溪有机茶园示范区

有机农业，让资溪百姓致富

1966年出生于白茶之乡（浙江安吉县）的姚根富，自幼就对白茶有着超越常人的欣赏和了解。2005年，在朋友的推荐下，他来到江西的资溪考察，看到资溪优美、绿色、自然的生态环境，心中十分喜悦，一年后，他说服妻子和亲友，决定投资200万元开办白茶育苗基地，并成立公司。当年10月，他在马头山入口处租下300亩山，从家乡安吉引进白茶苗，另辟30亩地进行培育，姚根富的白茶之旅开始了。

精诚之所至，金石为开！经过精心照料，2008年4月，姚根富的第一批白茶终于长成。他们收获了400多斤新鲜茶叶，经过加工，100多斤

资溪白茶问世。他们请来中国茶叶研究所的陈亮博士，请他提意见，“鲜香馥郁，不亚于原产地茶叶品质。”品尝过后，陈亮博士对新出品的白茶给予了高度评价。

专家的赞扬令姚根富种植白茶的信心增加。经过一扩再扩，白茶基地从马头山镇延展到乌石、石峡、鹤城等乡镇。随后，姚根富投资300多万元，在马头山脚下建了座2000多平方米的标准白茶加工厂，内设4条优质白茶加工生产线，并成立公司，创立白茶品牌。经过近年来的品牌建设和市场推广，姚根富的白茶热销北京、上海、深圳等多个大城市，而资溪白茶逐渐成为江西第一白茶。

为了规范白茶生产，提升产品品质，在政府的推动下，马头山金茗白茶产业专业合作社应运而生，采取“公司+专业合作社+农户+基地”的模式，组建农博集团，姚根富是合作社的“主心骨”，他统一技术管理、统一品牌包装、统一销售价格、统一产品收购，让村民得利。

姚根富不忘施爱于人，他的扶贫速度也在加快着。他说，现在凡是当地闲在家的家庭妇女都成了采茶工。从2005年艰难创业伊始，至今已十多年，十多年间，资溪白茶种植不断扩大规模，发展到目前的3万余亩，成为该县农民致富的一项支柱产业。

2016年11月，上海、浙江、福建的三趟旅游专列开进资溪。短短一个多月时间里，这个山区小县就吸引了3000多名游客从三地前来，感受这里的纯净之美。在保护生态的基础上，资溪提出“全景资溪”的理念，大力发展生态旅游业，被评为“中国生态旅游大县”。

循环农业，带给草原牧民惊喜

从2013年5月开始，呼和浩特市赛罕区金河镇羊盖板村里开始建设蔬菜大棚，通过合作社的形式，郭宝军也加入了蔬菜大棚的种植队伍。

原来的几十亩地一部分交给村里种植紫花苜蓿，每年有租金收入，另一部分建设蔬菜大棚种植西红柿售卖，经过一年的经营，蔬菜大棚收获颇丰，家里的收入一下子翻了好几翻，一家人的日子也发生了翻天覆地的变化。

郭宝军提到的紫花苜蓿、牧场、蔬菜大棚和沼气，正是金河镇羊盖板村近年来着力打造优质牧草生产、奶牛养殖、设施蔬菜种植、绿色沼气加工为一体的生态农业循环示范经济。羊盖板生态农业循环示范区地处赛罕区金河镇，总占地面积6.6平方公里。

示范区内共分5个有机循环单元。村民的土地一部分用来种植优质苜蓿草，优质苜蓿草及周边青储有效供给牧场奶牛；奶牛日产牛粪260立方米，有效保障沼气发酵设施的正常运转；月产沼渣、沼液分别为300立方米和2000立方米，有效保证设施蔬菜生产和牧草种植所需肥料；沼气生产设备供气量达1000立方米，除供大棚日常生产、生活使用外，同时多余气量可供部分村民生活所用。

通过这样5个有机循环单元的循环，羊盖板形成了集“牧草种植-奶牛养殖-沼气发酵-蔬菜生产”为一体的生态农业循环示范区，村民也正是通过这样的循环经济，一改往年“困难”的经济局面，走上了致富的小康之路。

精品农业，在禄劝结出硕果

春日里的禄劝，到处满目翠绿，政府脱贫工作也开展得如火如荼。

火红、鲜黄、粉嫩、翠绿、洁白……记者走进云南昆明禄劝英茂大花蕙兰生产基地，一盆盆五颜六色、造型各异的大花蕙兰在大棚内争奇斗艳，令人目不暇接。

英茂公司禄劝分公司总经理申瑞介绍，大花蕙兰是通过人工杂交培育，是色泽艳丽、花朵硕大的兰花统称。“我们禄劝英茂大花蕙兰基地地处屏山街道绿槐村委会，去年生产35万盆大花蕙兰，已销售30万盆。”申瑞近日对记者说。英茂大花蕙兰是禄劝花蕙产业的一大特色，已有多年发展历史，如今在禄劝现代农业产业园区，大花蕙兰基地不断发展壮大。

禄劝彝族苗族自治县农业局一负责人表示，为充分发挥禄劝农业资源优势和自然生态优势，做大做强高原特色农业，禄劝县于2011年启动建设现代农业产业园区，通过全县上下的不懈努力，于2012年3月15日成功升级为昆明市10个市级重点农业园区之一，园区核心区规模不断扩大。

据悉，大花蕙兰项目促进带动了园区周边兴发、上坝、蒋家、耿家、偏坡、龙潭山、干海子等7个村小组同步发展，实现300多户农户就业。

步入昆明兰露梦农业科技有限公司50亩的葡萄大棚，满眼翠绿，葡萄架上每一串葡萄都穿上了白色的套袋。“套袋防虫防菌还保鲜，所以我们不需要打农药，也不用甜蜜素，可以放心连皮一起吃。”昆明兰露梦农业科技有限公司负责人张琪介绍。

从2013年禄劝县“高原特色农业示范区”正式启动建设以来，至今已流转土地1200亩，包括兰露梦庄园在内，7家企业入驻，已形成园区的高标准示范效应，成为今年禄劝在昆明全市率先脱贫摘帽的农业产业支柱之一。禄劝县农业局局长张进平说，维持传统小农种植则无法做大农业产业，于是禄劝有了转变方式拓展现代农业产业化的举措。



上图：禄劝大花蕙兰绚丽绽放

本版部分图片来自百度

右图：资溪有机茶园

江西：污染土壤 终身追究

张文超



在江西，无论在城市还是乡村，无论高速公路还是田间小径，放眼望去，尽是连绵不绝的绿，森林覆盖率达63.1%。当地农民利用良好的生态资源发展生态农业。

新余市的种植大户李细牙的仙女湖生态葡萄园已经建成快5年了，全部采用环境友好型设备：水肥一体化滴灌设施一方面节水、节肥，一方面大大降低了人工成本；悬挂式物理驱虫灯，一盏百余元，可以管理10亩地，22盏灯就是整个园区的驱虫成本。

在保护中求发展，在发展中求保护。江西省还依法建立了土壤污染责任终身追究机制，实行农产品产地土壤污染分级分类管控，建立健全可降解地膜评估评价体系等，通过开展废弃物资源化利用和循环再利用研究，发挥科技驱动作用，构建资源节约和环境友好的农业生产模式。

为了推广“狗牯脑”名茶，政府出台鼓励政策，每年拿出500万元，设立专项奖励，真金白银鼓励“狗牯脑”品牌走出去。

让农产品有“标”可依、有“准”可循的品牌追求，加上严格的质量标准、大手笔的品牌推广，培育了赣南脐橙、井冈蜜柚、宁红茶、资溪白茶、军山湖螃蟹、万年贡米、鄱阳湖大米等一批江西本土绿色生态品牌。

百家谈

天地不私 自然馈赠

陆培法

各地精准扶贫，搞生态农业，是我们这个时代的进步。习近平总书记一年前在江西视察时指出，绿色生态是江西的最大财富、最大优势、最大品牌，一定要保护好，做好治山理水、显山露水的文章，走出一条经济发展和生态文明水平提高相辅相成、相得益彰

的路子。

近日，记者在江西抚州的大山里采访，发现在大觉山的浩瀚原始森林中，生长着大量的野生茶树，以前居住在这里的农民们终日日出耕作、日落而息，当地没有人认为这些长在漫山遍野的野生茶树，是一笔巨大的大自然财富。

直到有一位浙江绍兴的商人通过对江西大觉山的深入调查后发现：这个大山里存在着目前我国国内仅存的、为数不多的野生茶基地，因为这里的自然条件独特，高负氧离子、高坡度（不小于30度）、高海拔（不低于

1500米），为野生茶生长提供了得天独厚的自然环境。这位商人后来把这个大山里采集到的野生茶，加工成有机茶后，直接卖到了我国的沿海各大城市。

今年春节前后，记者专门去云南的贫困山区采访调查，亲眼看到了在多少少数民族聚居的大山里，已经有不少国内外先进的农作物品种、极其先进的农产品加工方式、由小田的成功试验到大规模生产的丰富经验等等，高科技的生态农业已经彻底地改变着居住在贫困山区的农民们，甚至我国北方的内蒙古农民们也用了生态循环农业的方式，生产着有机蔬菜，这是在北京两会期间，一个内蒙古的同仁给记者讲述的一个生动故事。

实践证明，经济发展与生态保护不是矛盾对立的，而是相辅相成互为助益的。从“对立”走向“助益”，关键是人们要将“以我为主”的观念转变为“与大自然和谐共生”的生态发展观。天地不私，保护好生态，大自然一定会馈赠出无穷的宝藏给我们人类。

